

文明出行提升城市文明『能见度』

邵文萍

文明出行,是加强社会治理、提升城市文明形象的一项重要内容。如果有人不文明出行,就会导致交通乱象时有发生。

文明出行,基本要求是人们在出行的过程中遵守相关社会道德规范和交通法律法规。文明出行,不仅能折射出市民的文明素质,还能反映出一个城市的文明程度。

如何培养文明出行习惯、建设文明交通良好风尚?近年来,我市持续加大交通秩序治理力度,不断优化交通组织,积极倡导与培育文明出行行为,全市共建共治共享文明交通的良好格局逐步形成。

文明出行,关系到整个的安全和生活质量,还关系到整个社会的和谐与发展,是一项驰而不息的工作,需要每一个人积极响应、共同参与,并锲而不舍、久久为功。

文明出行,要遵章守规、各行其道。遵守交通法律法规可以降低事故的发生率,保护自己和他人的生命安全,每个人应该崇尚文明交通,学习了解并遵守交通法律法规——驾驶机动车辆时,要遵章守规开文明车,不超速、不闯红灯、不疲劳驾驶,不抢道,酒后不驾车,斑马线上避让行人。开车不看、不接打手机。礼让行车,不“加塞”,不占用应急或专用车道,避让急救、消防、抢险或其他执行紧急公务的执法、执勤车辆。行车途中,不向车外吐痰、乱扔垃圾。停车要选择合法车位,不乱停乱放;骑乘电动自行车、自行车等非机动车辆,应当正确佩戴头盔,在非机动车道内行驶,按照交通信号通行,不逆向行驶、不越线停车。未满12周岁的

儿童不在道路上驾驶非机动车;乘坐公共交通工具出行,要在站台或指定地点等候车辆,有序上下车。不抢座占座,为老人、孕妇、病残及抱小孩的乘客让座。机动车在行驶中不将身体的任何部位伸出窗外。在车厢内保持安静,不吸烟、不随地吐痰、不乱扔杂物。不乘坐无载客许可证、运营证的车辆;市民行走,也要自觉遵守交通法规,行文明路,在人行道上行走,不闯红灯,不随意横穿马路,不翻越交通隔离设施,过马路不低头看手机。只要人人自觉做到文明行车、文明停车、文明乘车、文明行路,各行其道,文明出行,城市交通就会更和谐,就一定能创建出安全、畅通、有序、文明的文明交通环境。

文明出行,要不争不抢、互相礼让。车水马龙,南来北往,多一分礼让,少一分拥堵。红灯停,绿灯行,斑马线前停一停。让一让,就出让出文明,赢得尊重;忍一忍,就忍出宽容,敞亮天空。“人让人、人让车,车让人、车让车”,机动车经过斑马线时,如不礼让行人,不仅是不道德的行为,更是一种违法行为——《中华人民共和国道路交通安全法》明文规定:机动车行经人行横道时,应当减速行驶;遇行人正在通过人行横道,应当停车让行。机动车驾驶人违反道路交通安全法律法规关于道路通行规定的,处警告或者二十元以上二百元以下罚款。所以,每一位司机都应自觉遵守法律法规,做到在斑马线前放慢车速、及时让行,不与行人抢道争路,让斑马线真正成为文明线、安全线、生命线。斑马线上的礼让,不仅仅是司机的文明,也是行人的文明。行人不遵守交通信号灯指示,过马路玩手机等行为,不仅干扰交通秩序、影响通行效率,也给自身安全带来隐患——《中华人民共和国道路交通安全法》明文规定:行人通过路口或者横过道路,应当走人行横道或者过街设施;通过有交通信号灯的人行横道,应当按照交通信号指示通行;行人不得跨越、倚坐道路隔离设施。车辆让行人是一种礼貌,行人也要以礼相待,共同为城市的文明、道路的畅通、出行的平安作出积极贡献。

文明出行,要弘扬公德、共树文明。文明出行是一种良好的习惯,更是一种品质和德行。交通道德包括驾驶道德、骑车道德、行路道德等。践行交通道德,就要弘扬时代文明新风,践行社会主义核心价值观。恪守社会公德遵章文明出行,包括尊重他人的权利,不占用残疾人通道、急救车通道和消防通道,在公共交通工具上给有需要的人让座,不在公共交通工具上吵闹,不在道路上乱扔垃圾等等。同时,文明交通还需要倡导环保出行,倡导“1公里以内步行、3公里以内骑自行车、5公里左右乘坐公共交通工具”的低碳出行方式,减少交通污染,引领时代新风尚,给自然一份友爱。

文明出行,要优化设施、保障畅行。近年来,我市城市交通基础设施不断完善,城市交通管理水平也在不断提高。但随着城市的迅速发展,还需要进一步提升道路设施的规范化、科学化管理水平,提升道路通行能力,为广大市民群众营造安全畅通的道路交通环境。要清理占道行为、打通“断头路”,不断完善交通网络,保障道路连续畅通。要因制宜改造,打造更高质量、更合民心的道路设施,提升市民美丽绿色便捷的出行体验。

城市交通是否畅通有序、高效安全、和谐文明,是城市文明程度最直接的表现。营造文明交通环境,提升城市文明水平,是每个人幸福生活的客观需要,需要人人将文明出行理念内化于心、外化于行,遵守交通规则、培养交通道德、倡导环保出行。

文明讲堂聚民心强信心

——北塔区创新方式开展文明实践宣讲工作纪实

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 刘甄甄 邓熠民

北塔区紧紧围绕文明立区主线,深入开展新时代文明实践活

把“理”讲新讲透 把人心点亮点化

北塔区按照“五有”标准着力建设好新时代文明实践阵地,实现全区新时代文明实践中心(所、站)全覆盖,并通过常态化开展各类文明实践活动,持续提升市民思想觉悟、道德水准、文明素质和全社会文明程度。

文明实践活动中,北塔区各新时代文明实践所、站积极拓展理论宣讲的有效载体,创新常态化引导群众学习理论、践行理论的组织方式,更好地搭建起理论与人民群众生产生活连接贯通的桥梁,让理论的学习宣传在基层长流水、不断线。

党的二十届三中全会召开后,北塔区各新时代文明实践所、站把学习好宣传好贯彻好全会精神作为当前和今后一个时期的一项重大政治任务,积极做好研究阐释、决策咨询、宣传普及等工作,推动掀起学习宣传贯彻全会精神的热潮。8月1日,北塔社区新时代文明实践站组织社区“两委”干部集中学习党的二十届三中全会精神;8月12日,匡家社区新时代文明实践站组织社区群众学习全会精神;8月20日,市就业服务中心理论宣讲志愿者走进刘黑社区新时代文明实践站宣讲;8月29日,民进市委理论宣讲志愿者深入陈家桥社区新时代文明实践站宣讲;8月30日,丰江社区新时代文明实践站组织市民学习党的二十届三中全会精神……

在田江街道苗儿村理论宣讲现场,村民苏小娥说:“志愿者的宣讲通俗易懂、接地气,听后我明白了深化改革的意义,了解到农村改革的新政策,收获很大。”

柘木社区新时代文明实践员李云表示,要通过持续学习,深刻认识党的二十届三中全会的重大政治意义、理论意义、实践意义,切实把学习贯彻党的二十届三中全会精神转化为干事创业的精气神、改革创新的原动力,奋发进取,实干有为,为社区的高质量发展作出更大贡献。

力,奋发进取,实干有为,为社区的高质量发展作出更大贡献。

把“事”讲明讲清 把思想提高提纯

北塔区着眼于凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗,打造市民文明法治学校这一特色教育品牌,全方位带动全区文明法治水平整体提升。

北塔区市民文明法治学校以状元中学为教学中心,选取各镇(街道)辖区内人流量大、覆盖面广、群众活跃度高的场所,作为常态化教学基地,整合区内图书馆、新时代文明实践中心(所、站)、青少年活动中心等阵地,作为灵活教学基地,从公安、检察、法院等党政机关和律师协会、慈善会、心理咨询机构等民间团体聘请讲师,常态化授课。各理论宣讲骨干深入村庄农户、田间地头,以巡回宣讲、文艺演出、情景演绎、知识竞赛、有奖问答等方式,开展教学、宣讲,推动文明知识、法律法规入脑入心。

北塔区人民检察院检察长刘晓红以“防治校园欺凌 守护少年的你”为主题,为状元中学学生上法制课,结合具体案例,以案释法,引导学生使用法律武器维护自己的合法权益,提升自我保护意识;柘木社区新时代文明实践站开展“我的志愿故事”主题宣讲活动,社区优秀志愿者讲述自己或身边人在邻里守望、文明劝导、扶危助困等志愿服务活动中的经历;资新社区新时代文明实践站宣讲志愿者围绕“无电诈”深入居民楼栋,为老年人开展专题讲座,帮助老年人增强防范电信诈骗能力;新滩社区新时代文明实践站宣讲志愿者加强“无事故”宣教力度,联合交警开展道路安全隐患排查,发放宣传资料,进行文明交通劝导;江北社区新时代文明实践站宣讲志愿者围绕“无污染”开展环保宣传,通过发传单、日常巡查等多种形式,大力宣传“蓝天保卫战”工作的意义及治理污染的做法……

今年以来,北塔区政协集中文明实践力量开展“春燕入户·和谐万家”工作,将陈家桥镇望城坡村、同兴村和状元洲街道九江社区、新滩镇街道江北社区打造成“春燕入户”基层协商议事示范点,运用协商这一政协“看家本领”,引导政协委员积极履职,协助区委、区政府持续推动“强街镇、优居村”基

层治理“十无”工作法,主动帮助群众解决“微困难”、满足“微需求”,不断增强人民群众的幸福感和获得感。

把“治”讲深讲实 把力量聚集聚紧

“打竹板,呱呱响,新滩镇街道宣传忙,‘强优’工作法进千家,人人读懂人人夸……”新滩镇街道文明实践所宣讲志愿者用快板形式,让基层治理相关工作内容宣传进入居民院落、市民心中。

北塔区聚焦基层治理体系和治理能力现代化,探索推行“强街镇、优居村”基层治理“十无”工作法,发挥基层组织和群众主体作用,推动治理、服务、资源向街道(镇)、社区(村)下沉,做到一线统筹、一网治理、一支队伍支帮、一套机制考评,实现“无非访、无事故、无发案、无涉毒、无电诈、无脏乱、无违建、无阻工、无污染、无失责”的“十无”目标。

“强优”工作法诞生后,茶元头街道马家村发动村“两委”班子和12名网格员进组入户开展宣传,街道还在8个村、社区轮流组织文艺汇演,用群众喜闻乐见的形式宣传基层治理“强优”工作法;状元洲街道新时代文明实践所通过院落会、理论宣讲会等形式,大力开展文明建设宣传活动;枫林村以院落会为抓手,向村民宣传“强优”工作法的内容以及要求,同时倾听百姓呼声,及时解决群众合理诉求;新滩镇街道通过召开三级院落会,充分激发群众的内生动力,全镇形成了“干群齐动手、社区换新颜”的良好氛围;刘黑社区的退役军人自发组成巡逻队,每晚巡逻社区,为平安稳定保驾护航。

北塔区鼓励、引导各村(社区)持续推进移风易俗,倡导推行红白喜事“12345”模式。如今,北塔区44个村(社区)均建立了红白喜事理事会,并将移风易俗纳入村规民约。“红事新办、白事简办、小事不办”的新风尚在全区各村(社区)蔚然成风。陈家桥镇党委书记唐小海说:“新要求推行后,丧事简办逐渐得到村(居)民们的理解和支持。”

目前,北塔区已涌现出“老马老邓老何”调解室、新滩当家人、君子兰工作室等文明实践项目;创新推出移风易俗“12345”新模式、文明创建“市民巡访团”等文明实践做法;打造出状元红、同心红家、玫瑰红、神滩卫士、新渡画家、磨石先锋队等优秀文明实践品牌。



市第一中学组织高一新生开展军训。

向未来育壮志

——我市各学校利用开学第一课扣好学生“第一粒扣子”

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 高明政

连日来,我市各中小学发挥新时代文明实践阵地作用,结合新学期开学,精心组织开展丰富多彩的“开学第一课”,加强对学生的爱国主义教育、礼仪教育、安全教育等,让孩子们坚定理想信念,厚植爱国情怀,培育积极健康的人格和良好的品质,锚定前行方向,拥抱“五彩纷呈”的新学期。

“开学第一课”活动中,市第一中学组织高一新生开展军训,大祥区城南学校、双清区博文小学、北塔区状元中学等开展国旗下讲话主题教育活动,激励学生树立爱国报国志向。双清区五里牌小学开展践行社会主义核心价值观主题教育,北塔区状元小学开展“文明礼仪伴我行”礼仪教育主题活动、大祥区华夏方

园学校组织学生观看《我是接班人》专题片,引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观。

小学、初中、高中的一年级,是学生一个崭新的开始,为凝聚学校、家庭、社会共同育人合力,培育学生在新的学习环境中做德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,大祥区田心小学、双清区志成学校、北塔区高攀小学等组织新生家长见面会,增强家校共育合力。双清区第一实验小学、大祥区曙光小学、北塔区北塔小学等结合“开学第一课”,开展安全主题教育活动,引导、教育学生不断强化安全防护意识,提高规避危险的预判能力。